



DNA比对找到亲生父亲

被拐男童28年后终圆寻亲梦

文/图 羊城晚报记者 吴国颂 通讯员 陈瑰琦

6月21日,周国(化名)接受羊城晚报记者采访时,依然感慨万分。5岁半那年,周国被拐,从此与父母分离长达28年。28年时间里,他辗转于贵州贵阳、广东普宁、珠海各地,但从未放弃“回家”的愿望。

周国是幸运的,在珠海香洲警方、贵阳白云警方的努力下,6月12日他与亲人团聚;周国也有遗憾,亲生母亲于去年已经去世,她临终前对周国的下落念念不忘;周国又充满期待,希望今后带着妻子多回贵阳陪陪家人,也希望天下无拐。

陌生男子谎言骗走弟弟

6月12日,CZ3787航班从珠海金湾机场起飞,经过一个多小时的飞行,平稳降落在贵阳龙洞堡机场。横跨1000多公里后,周国在贵阳市公安局白云分局,终于和失散28年的亲人相拥而泣。“你这些年都到哪儿去了,我们找你找得好苦……”“这儿,你终于回来了!妈妈都没有等到你,妈妈已经走了……”

周国的二哥周林(化名)看到自己朝思暮想28年的弟弟,哭红了双眼。28年来,周林对于当年弟弟周国被拐卖一事始终耿耿于怀、悲愤交集。

1993年夏天,家住贵阳市白云区麦架镇麦架村的周林带着弟弟周国,像往常一样在大坝氟化盐厂附近玩耍。玩得正起劲的时候,一名

母亲临终念念不忘寻亲

令周国遗憾的是,母亲因多年寻亲思虑过度,身体每况愈下,已于去年离世。她临终前仍对周国的失踪耿耿于怀,再三嘱咐床前的亲人,一定要找到小儿子周国。“现在,我们终于可以向妈妈交代了。”

一旁的老父亲周平(化名)一边点点头,一边擦拭脸上的泪水。

曾获救但未能寻到亲人

周国被拐后,人贩子带着他在国内多地流转,最终来到广东普宁,将他卖给如今的养父母一家。后来,他又跟随养父母移居多地,最终定居于珠海。

虽然周国被拐卖时仅有5岁半,但他依稀记得自己被人贩子拐走的场景与片段,只是由于被拐卖时年纪太小,对于自己家住哪里、亲属姓名等信息还没能形成概念。

在周国10岁那年,在一次打拐行动中,周国得到“解救”。周国和其他一批被拐儿童被安置在遵义一家孤儿院内等待亲属

前来认亲。“当时和我一起等待父母来认亲的小孩有不少。可是我等啊等,等啊等,等了足足四年,没有等来一点消息。看着身边好几个同伴陆续被亲生父母接走,当时心里很不是滋味,觉得很羡慕。本来以为找回父母的希望很大,但最后我的希望就这样被一点点磨光了。”事隔周国才知道,当年他生活的孤儿院,离自己家仅有2个小时车程的距离。

由于没有等到亲生父母来认领,考虑生活、教育等问题,周国又回到了养父母身边。

去年,周国来到珠海香洲向警方求助,警方采集了他的血样。幸运的是,周国的亲生父母也于2011年在当地警方采集了血样,并将信息输入了系统。今年,香洲警方接到了指令,在全国“打拐”DNA数据库中对比出了相关信息,周国与远在贵阳的周



周国(中)与亲人相拥而泣

儿子两岁半丢失,父母为寻亲跑遍大半个中国,终于通过公安“打拐库”圆梦

失散17年的儿子找到了

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员顺公宣报道:放弃了自己经营的饭店,17年来他们跑遍大半个中国寻亲。近日,在佛山顺德公安的帮助下,毛某夫妇找回失散17年的儿子,见面当天,毛某妻子一把将失散17年的儿子揽入怀里,痛哭不止。“感谢公安机关,没有你们也不可能找到他。”一旁的毛某激动地说道。看到骨肉分离17年后再次重逢的感人画面,民警感觉到付出的一切都是值得的。

为找儿子花光积蓄变卖房产

据民警介绍,2004年8月的一天,毛某夫妇在佛山市顺德区北滘镇广教村经营的饭店内忙碌,其两岁的儿子和女儿独自在饭店门口玩耍,平时负责照看孩子的外婆因客人多便抱着孙女进入店内帮忙。

十多分钟后,外婆回到门口发现孙子不见了,心急如焚,于是跑进饭店将情况告诉毛某夫妇。夫妇两人沿着大街小巷、车站找了个遍,几条街道都踏遍了,始终找不到儿子。

因儿子丢失,毛某夫妇放弃了自己经营的饭店,多年间跑遍了大半个中国,只要听到哪里有来历不明的男孩,都会跑去打听。哪怕再偏僻的村落,只要有儿子的线索,夫妇两人都会义无反顾地前去寻找。他们花光所有积蓄甚至将房子变卖,钱花完了就在当地当保安、做饭店服务员等工作维持生活,但儿子一直杳无音讯。

2018年,毛某夫妇偶然听说,只要将血样采集后录入公安局的“打拐库”,就有可能找到自己的儿子,于是便来到佛山市顺德区公安局采血入库。同年,贵州省凯里市被抱养儿童李某因身份问题一直未上户口,后因李某需要身份证件参加中考,根据相关文件规定工作人员将李某落户在辖区的集体户,并将其血样采集后录入打拐库,后成功比对中毛某夫妇。

为了确保万无一失,需要重新采集李某血样进行复核,顺德区公安局通过与当地警方沟通得知,李某取得身份证后便外出务工,无法与其取得联系。

2021年初,顺德区公安

局刑侦大队与北滘派出所派出民警出差贵州省凯里市,通过当地村干部与李某取得联系。经过大量解释和劝说,李某同意回到贵州省凯里市配合采集血样复核,经复核证实毛某夫妇系李某的生物学父母。

分离17载亲人相见痛哭不止

6月6日是认亲的日子,毛某夫妇怀着复杂的心情等待着。上午10时,李某走进会议室。民警向毛某夫妇介绍后,毛某妻子一把将失散17年的儿子揽入怀里,痛哭不止。

6月15日,为感谢顺德公安的努力和帮助,毛某夫妇和儿子专程从河南老家赶到顺德区公安局,把精心准备的两面锦旗分别送到刑侦大队和北滘派出所民警手中。“感谢你们的努力,才有了我们的重逢,你们就是我们的恩人。”一家三口握着民警的双手不停地道谢。

据悉,“我为群众办实事”实践活动开展以来,顺德区公安局已帮助4个家庭实现团聚,其中最长的失散84年。

深圳有社区运用云计算、大数据、5G等新技术为独居老人安全保驾护航

老人家中起火智慧管家立即通知子女

羊城晚报讯 记者林园报道:“我们岁数大了记性不好,煮东西有时候忘了。有次我煮花生米,不仅烧干了,加上花生会出油,火一下就烧起来了……”近日,深圳盐田区瀚海翠庭的来阿姨家,安装上一个贴心的“小管家”。这款智慧烟感报警器通过无线光电感应烟雾,实时监测独居老人的状态和屋内消防数据。烟感报警器还有辅助可拓展功能,满足用户的老人监护、无人入侵、人员搜救等安全功能需求。比如,通过设置特殊时段的红外感应报警,可以实现防盗,深夜有人进入室内,系统会进行报警。

“子女不在身边,有了这个报警器,我们觉得安心许多。”来阿姨对社区的工作人员连连表示感谢。据了解,目前,桥东社区第一批38户惠及58人,已安装完毕,运行情况良好。本周内计划完成辖区100户全覆盖,为独居、空巢老人安全保驾护航,建设信息化时代平安社区。

盐田沙头角街道桥东社区挂职党委副书记宋高原介绍,桥东社区有84栋老旧无物业管理小区,里面有许多独居老人,安全问题严峻。据了解,就在近期,沙头角街道就发生了一起居家着火,家中有一位近95岁独居老人,万幸物业发现早、组织救援及时,未造成人员伤亡。

为此,桥东社区为老人的家中安装上一款“安全管家”。记者在活动现场看到,这款巴掌大小的智慧报警器,安装在居民家天花板顶上,一般为靠近厨房和大门的位置。它运用云计算、大数据、5G等新技术。



鸵鸟在车流中“闲庭信步”

8时10分许,民警和鸵鸟主人在季华五路汾江隧道前找到了鸵鸟并将将其抓获。

随后,民警对鸵鸟主人进行了严肃教育,要求他务必看管好饲养动物,以免威胁群众的安全。鸵鸟主人连连道歉,表示认识到错误,绝不再犯。最终在主人牵引下,鸵鸟顺利回家。

如果鸵鸟在道路上对行人产生伤害,或是车辆因避让鸵鸟发生交通事故,责任该如何认定?广东宝慧律师事务所主任律师蔺存宝表示,在《民法典》中,专门对饲养动物涉法相关情况有具体规定。“首先,动物的所有人或管理人对动物具有管理责任。如果动物在逃跑过程中对路人造成伤害,动物的所有人或管理人必须承担相应责任。”

此外,鸵鸟漫步如果造成交通事故,也要分多种情况。其中,如果司机是正常行驶,但因动物导致发生了交通事故,那动物的所有人或管理人还是要承担相应责任;如果司机是正常行驶,且已尽到了避让原则,但还是发生事故对动物产生了伤害,司机无责,动物的所有人或管理人还是要承担相应责任;如果司机有明显的挑逗等行为(比如故意追逐动物),导致交通事故发生,动物受伤害,那司机和动物所有人或管理人要按照过错程度承担相应责任。

(报料人:陈先生)

早高峰鸵鸟漫步佛山市中心

为附近农庄饲养走失,被其主人和警务人员合力抓获

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员禅公宣摄影报道:“我的天呐,有只鸵鸟在路上!”21日上班早高峰时,佛山市禅城区佛山大道和季华五路忽然迎来一位特殊的“客人”——一只鸵鸟优哉游哉在道路中间散步。最终,鸵鸟被其主人和警务人员合力抓获。

事情发生在昨日上午8点左右,不少从佛山大道向北车道的驾驶员惊诧看到,一只鸵鸟在车道上优哉游哉闲逛。根据多位车主拍摄的视频,鸵鸟脚步不快,特别是在堵车或汽车遇到红绿灯时,鸵鸟还一边“散步”一边东张西望。而当汽车发动时,看到身边的“铁鸵鸵”开动了,鸵鸟也小跑了起来。视频显示,在一个路口,优哉游哉的鸵鸟被后方汽车鸣笛“抗议”,鸵鸟还会从容地走到路中间。

鸵鸟随后转入季华五路。之后,在财政大厦公交站附近的鸵鸟被一名男子追上。视频显示,该赤膊男子一手抓住鸵鸟翅膀,一只手放在鸵鸟背上,鸵鸟并未挣扎,和主人沿着季华五路逐渐离去。

据禅城警方通报,21日上午8时5分许,正在佛山大道执勤的禅城公安辅警人员接到多位群众“举报”,在佛山大道主干道上出现了一只正在车流中穿插奔跑的大鸵鸟。警察立即上前处置。辅警人员立即跑到路中间,伸手尝试拦住鸵鸟。然而,机警的鸵鸟绕过他们后,跑上辅道右转进入季华五路逃去。民警只好一路跟随再伺机抓捕。

“这个鸵鸟是我养的,我有办法抓住它!”在追捕路上,一男子声称是鸵鸟主人,现场警辅人员立即驾驶警用摩托车搭着该男子追赶鸵鸟。据鸵鸟主人介绍,他在农庄一共养了两只鸵鸟,而眼前的这只,正是今天上午不慎走丢的其中一只。

(报料人:陈先生)

乡村振兴第一线

大桥石鲤成“地理标志”稻田里养出了“黄金鱼”

的特点是骨质柔软。它肉质细嫩,口感爽滑,无土腥味,味道鲜甜,配以乳源地方风味的酸姜、豆腐、芋禾等一起烹制,地域特色极为鲜明。鱼苗生长在水稻田中,吃稻花长大,因此也被称作“禾花鱼”。

发展稻田养鱼促农民增收

为深入推“我为群众办实事”实践活动中,乳源农业农村局局今年统筹上级资金,采购大桥石鲤鱼苗178.2万尾,免费向全县稻田养鱼养殖户发放,投放稻田面积接近6000亩,惠及农户1100多户,预计稻田亩增收入2500元,户均增收5000元。

据了解,稻田综合种养是当前我国生态循环农业经济的最大。

对提升广东省稻渔综合种养产品知名度、推动产业实现高质量发展具有重大意义。

青年返乡流转复垦丢荒田

事实上,乳源瑶族自治县近年来通过加大政策资金投入、扶持专业合作组织、选育传统品种等多种措施,实现稻渔综合种养高质量发展。2018年以来,乳源成功创建“中冲富民国家级稻渔综合种养示范区”,是广东省首个国



家级稻渔综合种养示范区。

中冲富民蔬菜专业合作社理事长朱伟志介绍,由于稻田养鱼亩均产值比单纯水稻种植高出约2500元,2018年合作社成功创建“中冲富民国家级稻渔综合种养示范区”更是进一步打响当地禾花鱼知名度,近几年当地外出青年纷纷返乡,将丢荒的农田流转复垦,进行种稻养鱼。2020年8月,大桥镇中冲村被认定为广东省“一村一品”专业村,认定的品种正是大桥石鲤。

乳源县相关负责人表示,目前乳源稻田养殖大桥石鲤面积约10000亩,其中主产区大桥镇养殖面积约8000亩,产值达1520万元,带动农户增收500多户,参与养殖的农户年经济收入增加5000元至10000元不等。

为不断扩大大桥石鲤的影响力,从2017年开始,乳源每年还会在大桥镇举办禾花鱼美食文化节,通过“走西京古道、品大桥石鲤”亲子活动,吸引大量游客走进大桥,品尝稻花长大的石鲤,大桥石鲤的知名度也随之越传越广。



韶关乳源连续6年坚持为群众免费发放鱼苗,发展稻田养鱼,促进农民增收

鲜活健康的鱼苗免费领取

当天的活动现场,村民有的开着拖拉机,有的拉着板车,兴高采烈地领取鱼苗。在志愿者的协助下,一袋袋鲜活的鱼苗被装走,迅速投放到稻田中。为保证质量,乳源县农业农村局工作人员还提前对本批鱼苗进行了产地检疫,确保鱼苗健康,无致病菌,同时现场进行抽样检查,清点和测量鱼苗数量和规格,确保符合放养标准。

据了解,大桥石鲤是乳源县稻田养殖、本土天然种源的华南鲤。个体色泽鲜亮,体型短圆,头小、体高、身厚、尾柄短,因此它不易跳跃和逃逸,非常适合稻田养殖,且历史悠久。在口感上,大桥石鲤最大